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ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΊΟ ΜΕΤΑΝΆΣΤΕΥΣΗΣ & ΑΣΎΛΟΥ
ΥΠΗΡΕΣΊΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΎ
ΓΡΑΦΕΊΟ ΝΟΜΙΚΏΝ & ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΏΝ 
ΘΕΜΆΤΩΝ

Αγ. Ιωάννης Ρέντη, 24 Δεκεμβρίου 2024 
                                              ΑΠ: 307370

Δ/νση: Λ. Θηβών 196-198, Άγιος Ιωάννης Ρέντη, 
ΤΚ 18233
Πληροφορίες: Έλλη Βιδάλη
Τηλ.: 213.212.8681
Email: dpt.lpa@migration.gov.gr

ΠΡΟΣ: Τη ΒΟΥΛΉ ΤΩΝ ΕΛΛΉΝΩΝ
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

Τμήμα Ερωτήσεων και Αιτήσεων Κατάθεσης Εγγράφων 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ : ΟΠΩΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ

Θ Έ Μ Α : Κοινοβουλευτικός Έλεγχος
ΣΧΕΤΙΚΆ : Η υπ’ αριθμ. Πρωτ.    2148/12-12-2024  Ερώτηση  

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Ερώτησης που κατέθεσαν Βουλευτές της Κοινοβουλευτικής 
Ομάδας ΠΑΣΟΚ – Κίνημα Αλλαγής με θέμα: «Υποχρέωση υποβολής Εθνικού Σχεδίου εφαρμογής για το 
νέο Σύμφωνο για τη Μετανάστευση και το Άσυλο», σας γνωρίζω ότι:

Η κατάθεση, στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, του Εθνικού Σχεδίου Εφαρμογής για το Σύμφωνο για τη 
Μετανάστευση και το Άσυλο πραγματοποιήθηκε στις 20/12/2024, μετά και την ολοκλήρωση των 
εργασιών των 10 υπο-ομάδων εργασίας των επιμέρους θεματικών πυλώνων. Σχετική συζήτηση άλλωστε 
αναφορικά με τα χρονοδιαγράμματα των εθνικών σχεδίων εφαρμογής των κρατών μελών της Ε.Ε έγινε 
και στο πρόσφατο Συμβούλιο Υπουργών της Ε.Ε.

 Επιπροσθέτως, όσον αφορά στο ζήτημα της διαβούλευσης και σύμφωνα με την υπ΄ αριθμ. 
239463/25-09-2024 (ΑΔΑ: ΨΒ2Τ46ΜΔΨΟ-ΜΦΕ) απόφαση  με την οποία συγκροτήθηκε η Ομάδα 
Εργασίας (ΟΕ) για τον συντονισμό, την υλοποίηση και παρακολούθηση του έργου «Εφαρμογή, 
επιχειρησιακός σχεδιασμός και υλοποίηση του Συμφώνου για την Μετανάστευση και το Άσυλο, βάσει 
της παρ. 4 του άρθρου 38 του ν. 4622/2019», η Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες, ο Διεθνής 
Οργανισμός Μετανάστευσης, ο Οργανισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το Άσυλο (EUAA), ο Ευρωπαϊκός 
Οργανισμός Δημοσίου Δικαίου (EPLO), η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και η Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα 
του Ανθρώπου (ΕΕΔΑ) δύνανται να συμμετέχουν στην διαδικασία, ως παρατηρητές, ορίζοντας αντίστοιχα 
τους εκπροσώπους τους. 

Στο πλαίσιο αυτό πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις μεταξύ υπηρεσιακών παραγόντων του 
Υπουργείου και των ανωτέρω φορέων (Ύπατη Αρμοστεία του Ο.Η.Ε, Οργανισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
για το Άσυλο -EUAA, Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης, Ευρωπαϊκή Επιτροπή), στις οποίες 
αντηλλάγησαν απόψεις, καθώς και ενημερωτικό υλικό σχετικά με την πορεία του εθνικού σχεδίου 
εφαρμογής (national  implementation plan) του Συμφώνου για τη Μετανάστευση και το Άσυλο. Επίσης,  
δημιουργήθηκαν 10 υπο-ομάδες εργασίας ανά θεματικό πυλώνα (building block) με συμμετοχή 
αρμόδιων υπηρεσιακών παραγόντων του Υπουργείου αλλά και εκπροσώπων των ανωτέρω φορέων με 
στόχο την προετοιμασία της εκπόνησης του εθνικού σχεδίου εφαρμογής και την αξιολόγηση της 
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υφιστάμενης εθνικής νομοθεσίας και την προσαρμογή της στις διατάξεις των εννέα (9) νέων Κανονισμών 
καθώς και της νέας Οδηγίας για την Υποδοχή, σε συνδυασμό με την αξιολόγηση των εφαρμοζόμενων 
διαδικασιών (SOPs, εργαλεία πληροφορικής, ροές εργασιών/παραδοτέα). Επομένως, θεωρούμε ότι η 
όλη διαδικασία έτυχε εκτεταμένης και σοβαρής διαβούλευσης με όλους τους καθ’ ύλην σχετικούς 
διεθνείς οργανισμούς και υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Σε ό,τι αφορά στα 10 δομικά στοιχεία για την εφαρμογή του Συμφώνου για τη Μετανάστευση και το 
Άσυλο, οι ελληνικές θέσεις οι οποίες καταγράφονται διεξοδικά στο από 20/12/2024 κατατεθέν Εθνικό 
«Σχέδιο Εφαρμογής» που θα είναι δημοσίως διαθέσιμο μετά την τελική οριστικοποίησή του, έτυχαν 
εκτεταμένου διαλόγου και περίσκεψης λαμβάνοντας υπόψιν ότι αποτελούν μια απαιτητική «άσκηση» 
πολιτικής σε ένα πολύπλοκο και πολυπαραγοντικό ζήτημα που έχει ιδιαίτερα βαρύνουσα σημασία τόσο 
για τη χώρα μας, όσο και για την Ευρωπαϊκή Ένωση συνολικά. 

Στο σημείο αυτό σημειώνεται ότι η Ελλάδα, παρότι ως χώρα εισόδου στην Ε.Ε δέχεται πρώτη τα 
μεταναστευτικά/ προσφυγικά κύματα, έχει καταφέρει, τα τελευταία τουλάχιστον πέντε (5) χρόνια, με τη 
συνδρομή και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, να ιδρύσει και να συντηρήσει ένα Εθνικό Σύστημα Υποδοχής 
(ταυτοποίηση, καταγραφή, φιλοξενία, μετακινήσεις στην ενδοχώρα, φιλοξενία ασυνόδευτων ανηλίκων), 
το οποίο και λειτουργεί και είναι έτοιμο να αντιμετωπίσει τις προκλήσεις που αναφύονται από την 
εφαρμογή του Νέου Συμφώνου για τη Μετανάστευση και το Άσυλο άμεσα, χωρίς την ανάγκη 
δημιουργίας νέων δομών στα σύνορα. Η Ελλάδα διαθέτει πλέον την τεχνογνωσία (εμπειρία στη 
διαχείριση πληθυσμού, κρίσεων, εμπειρογνωμοσύνη σχετικά με τις διαδικασίες) και τις υποδομές (από 
τις ελάχιστες αν όχι η μόνη χώρα με υφιστάμενες δομές πολλαπλών χρήσεων και διαφορετικών ρόλων – 
καταγραφής, φιλοξενίας, κράτησης), ώστε να μπορέσει να εφαρμόσει τις περισσότερες πρόνοιες του 
νέου Συμφώνου για τη Μετανάστευση και το Άσυλο, χωρίς σημαντικές καθυστερήσεις. Σημειώνεται δε, 
ότι οι διατάξεις του Νέου Συμφώνου για τη Μετανάστευση και το Άσυλο, ιδίως όσον αφορά στις δομές 
και τις διαδικασίες ταυτοποίησης και υποδοχής, βασίζονται σε μεγάλο βαθμό στις προτάσεις της 
Ελληνικής πλευράς και στην εμπειρία του Ελληνικού Συστήματος Υποδοχής. 

Σχετικά με το κόστος για τα απαιτούμενα μέτρα εφαρμογής του Εθνικού Σχεδίου για την εφαρμογή 
του Νέου Συμφώνου για τη Μετανάστευση και το Άσυλο, επισημαίνεται ότι η Ελλάδα, κατά την τρέχουσα 
προγραμματική περίοδο 2021-2027, χρηματοδοτείται για τις δαπάνες που ανακύπτουν από τη 
διαχείριση του προσφυγικού/ μεταναστευτικού ζητήματος, από τα Ευρωπαϊκά Ταμεία (AMIF, BMVI 
κυρίως) με 1,6 δις. ευρώ περίπου (ποσό μικρότερο από το αντίστοιχο της περιόδου 2014-2020). Στο 
πλαίσιο αυτό, με προσεκτική διαχείριση, η χώρα προσπαθεί να ανταποκριθεί στις πολυειδείς ανάγκες 
που σχετίζονται με το ζήτημα – οι οποίες εξαρτώνται τόσο από το μέγεθος των προσφυγικών και 
μεταναστευτικών ροών, όσο και από τη γενικότερη ταραχώδη κατάσταση στην ευρύτερη περιοχή μας –
οι οποίες πολλές φορές διαμορφώνουν συνθήκες τροποποίησης του σχεδιασμού και οικονομικού 
προγραμματισμού. Σε κάθε περίπτωση, από τα μέσα 2025 με αρχές 2026, θα ξεκινήσουν οι συζητήσεις 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο για την αναπροσαρμογή των πόρων της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου, 
ενώ επιπρόσθετες δαπάνες που τυχόν απαιτηθούν για την εφαρμογή του νέου Συμφώνου για τη 
Μετανάστευση και το Άσυλο αναμένεται ότι θα οδηγήσουν σε πρόσθετη έκτακτη χρηματοδότηση 
ύστερα από σχετική διαβούλευση και διαπραγμάτευση σε επίπεδο Ε.Ε. 

Τέλος, τονίζεται ότι, σε ενδεχόμενη αύξηση των μεταναστευτικών ροών και του αριθμού των 
αιτήσεων ασύλου, η πλήρης και αποτελεσματική εφαρμογή του Νέου Συμφώνου για τη Μετανάστευση 
και το Άσυλο, ιδίως με τη θέσπιση του συστήματος λειτουργικής αλληλεγγύης μεταξύ των κρατών μελών, 
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την ενδυνάμωση του υφιστάμενου πλαισίου επιστροφών, την ενεργοποίηση του μηχανισμού κρίσεων, 
έχει ως απώτερο στόχο κανένα κράτος μέλος, και ειδικότερα τα κράτη πρώτης υποδοχής, όπως ιδίως η 
Ελλάδα, να μην βρεθούν μόνα τους και χωρίς ουσιαστική βοήθεια στην αντιμετώπιση του προσφυγικού 
και μεταναστευτικού ζητήματος.

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ
1. Βουλευτή κα Γιαννακοπούλου Κωνσταντίνα, Βουλή των Ελλήνων
2. Βουλευτή κα  Βατσινά Ελένη, Βουλή των Ελλήνων
3. Βουλευτή κ. Μιχαηλίδη Σταύρο, Βουλή των Ελλήνων
4. Βουλευτή κ. Νικητιάδη Γεώργιο, Βουλή των Ελλήνων
5. Βουλευτή κ. Παρασκευαΐδη Παναγιώτη, Βουλή των Ελλήνων
6. Βουλευτή κ. Παρασύρη Φραγκίσκο, Βουλή των Ελλήνων
7. Βουλευτή κα Σπυριδάκη Αικατερίνη, Βουλή των Ελλήνων
8. Βουλευτή κ. Χνάρη Εμμανουλή, Βουλή των Ελλήνων

ΕΣΩΤΕΡΙΚΉ ΔΙΑΝΟΜΉ :
1. Γραφείο Υφυπουργού
2. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
3. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Μεταναστευτικής Πολιτικής
4. Υπηρεσία Συντονισμού
5. Γραφείο Επικοινωνίας και Ενημέρωσης 

                Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ
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